

座谈会开在乡野间

第一观察

4月11日下午,正在海南考察的习近平总书记来到五指山脚下的水满乡毛纳村。新华社记者的镜头,定格下这样一个瞬间——

在村寨凉亭内,总书记同基层干部、村民代表等围坐在一起,亲切交流。

在总书记身旁有驻村第一书记、乡镇乡村振兴工作队队长、村支书、老党员、致富带头人,也有村里的奥雅(黎语,意为德高望重的人)、返乡创业大学生、护林员、非物质文化遗产传承人……

透过照片,不难想见这场乡间座谈会热烈的氛围。

这一幕让人想起2013年11月3日,习近平总书记在湘西十八洞村考察时,同村干部和村民座谈的情景。

那一天,在村民院坝的前坪上,面对围坐在身边的父老乡亲,总书记首次提出“精准扶贫”理念,为中国反贫困斗争指明方向。

从武陵山腹地到五指山脚下,“一个也不能少”的承诺化为现实,奋斗的主题也由脱贫攻坚转向乡村全面振兴。

在这个美丽的黎寨,总书记说:“我们已经建成全面小康社会,接着要奔向现代化,推进共同富裕。”

在谋划乡村振兴工作时,习近平总书记曾清晰描绘了产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”的路线图。



第一观察·瞬间

座谈会开在乡野间

凉亭内,参加座谈的基层干部、村民代表,正是这“五个振兴”的骨干力量,他们的身份颇具代表性——

返乡创业大学生说,回乡当茶农不仅自己发家了,还带动周边农户致富,感到特自豪;生态护林员说,上山保

护绿水青山,天天还能听鸟叫,生活很幸福;乡村振兴工作队队长说,村集体企业中党员发挥了关键作用,党组织号召力战斗力很重要……你一言我一语,大家谈体会、谈认识、道心声。

打开时空的视野,脑海中还能浮现这样一张老照片。

那是上个世纪80年代的正定,年轻的县委书记习近平临时在大街上摆一张方桌,听取百姓意见。

问需于民、问计于民,这种执政品格一以贯之;基层一线、田间地头,这种工作方法始终坚持。

党的十八大以来,贵州遵义花茂村的小楼下,安徽金寨大湾村的瓦房前,黑龙江伊春林区的平房前,重庆石柱县华溪村的几条长凳,内蒙古赤峰市马鞍山村的农家小院……

聊的是家长里短,问的是民生冷暖,听的是群众心声,谋划的是国之大者。座谈会开在乡野间,也开在老百姓心间。

正如此次在毛纳村,总书记对乡亲们所说:

“中国共产党关心的就是让全国各族群众日子过得一天比一天好。党没有自己的利益,党的领导干部更不应该有自己的私利,要坚持党的根本宗旨和党的群众路线,把所有的精力都用在让老百姓过好日子上。”

主笔:朱基钗
新华社内部制作

一年来,海南这些领域更“特别”了

海南自贸港放宽市场准入特别措施实施观察

新华社海口电(记者王晖余、吴茂辉)设立中国海南国际文物艺术品交易中心,文物艺术品拍卖更国际化;试点开展互联网处方药销售,老百姓看病买药更省心;推出全岛“一张网”运营模式,新能源汽车公共充换电将更方便……

作为直接服务海南自贸港特殊定位的重要政策,《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》发布一年来,多项政策落地见效,多个领域发展更加“特别”。同时,海南积极出台配套措施,大力优化营商环境,提振市场投资信心,推动自贸港建设持续向好。

多项政策落地,拓展开放空间

徐悲鸿《奔马》、清光绪粉彩双龙赶珠八宝双龙耳尊、17.24克拉艳彩黄色钻石戒指……今年初,中国海南国际文物艺术品交易中心在三亚正式揭牌,同期举行的艺术品展览及拍卖会上,800余件古今中外珍贵文物艺术品集中展出,让市民一饱眼福。

该交易中心的成立,是特别措施在文化领域的重要成果。基于“零关税”政策优势,海南文物艺术品交易市场潜力巨大,将引入行业展览、交易、拍卖等国际规则,构建行业全产业链条,推动全球可交易文物和艺术品汇集海南。

“特别措施支持海南先行先试,率先破局。”中国(海南)改革发展研究院经济研究中心研究员匡贤明说,特别措施为海南量身打造了更精准的市场开放政策,发布一年来,包括文化、新能源基建、医疗等领域的多项开拓性政策落地见效。

在医药领域,海南成功试点开展互联网处方药销售,进行了全国首个省级电子处方中心平台下的首单业务流程探索。电子处方中心建成后,海南居民将只需在线操作,就能享受“面诊购药、复诊续方、在线配药、就近取药送药到家、线上随访”的医疗服务。

新能源汽车日益普及,如何破解公共充换电焦虑?在海南,随着新能源汽车充换电全岛“一张网”运营模式的推出,覆盖车企、桩企以及消费者的互联互通平台将搭建,实现一个App全省扫码即充。海南电网有限责任公司副总经理林芳泽说,“一张网”运营公司筹备工作目前已基本完成,近期即将注册成立。

推出配套措施,优化营商环境

市场准入放宽了,企业和项目进来了,关键还要做好配套政策,优化营商环境。

针对产业链上下游存在的体制机制性障碍、政策创新不足等问题,特别措施从体制机制、机构保障、金融支持、人才保障等多个角度提出支持产业发展的配套政策,力求为产业发展营造良好环境。

鼓励高校科研成果转化落地海南是特别措施的具体政策之一,海南出台科技开放创新若干规定,明确科技成果完成人相关权益。海南省科技厅二级巡视员王



▲洋浦经济开发区一角(无人机照片,2021年5月26日摄)。作为海南自贸港重点园区之一,洋浦经济开发区是海南对外开放的重要窗口。洋浦明确了西部陆海新通道国际航运枢纽、国际贸易创新示范区等发展定位,推动粮油加工、船舶制造等多种类型企业落户运营,为全岛自贸港建设积累实践经验。

新华社记者张丽芸摄

贤表示,这有利于完善科技成果转化中的权属和奖励制度,加强成果应用示范和场景创新,激励科研人员创新活力。

特别措施发布以来,海南大力优化营商环境。海口国家高新区联合海南省药监局设立药械创新服务站,为园区企业、项目提供个性化服务和精准化扶持,推动生物医药产业集聚和创新发展。

“有关部门为我们项目落地提供了很多帮助和指导,让我们少走弯路,助力企业快速发展。”海南苏生生物科技有限公司副总经理张峻尧说。近日,该公司再生医学高性能医疗器械产业化项目在海口高新区竣工落成,其生产的软骨再生修复材料等产品,有望填补中国运动医学领域国产医疗器械的部分空白。

释放改革红利,激发市场活力

2021年全年接待医疗旅游人数12.73万人次,同比增长超过90%;特许药械品种首例突破200例;120种国内外先进医美类产品将陆续落地……博鳌乐

城国际医疗旅游先行区正由政策高地向产业平台加速发展。

这与特别措施以乐城先行区为重要平台,加大海南药品市场准入和支持高端医美产业发展密不可分。匡贤明说,消费结构不断升级,特别措施有关政策的落地,将有助于吸引国际高端医疗资源进入海南和境外医疗消费回流。

特别措施的“特别”用意,在于构建具有中国特色的自贸港市场准入标准体系和市场环境,促进全球优质资本、人才、技术等资源高效汇聚,形成改革发展的强大动能。

市场主体“抢滩”落地,产业投资持续增长,特别措施发布以来,海南自贸港改革红利不断释放,市场活力持续激发。2021年,全省新增企业17.5万户,同比增长10.72%;新设立外商投资企业同比增长九成。今年前两月,全省产业投资高速增长,同比增长52.1%。

海南省发展改革委副主任吴明月表示,海南将继续推动特别措施落地见效,为自贸港实现全岛封关运作强化政策支撑、拓展开放空间。

税和消费税三种税,实施销售税改革后,进口环节增值税、消费税不再征收,辅以“零关税”安排,可切实降低进口成本,在全岛封关运作时初步形成与贸易、投资自由便利相适应的税制安排。

据介绍,“五税合一”不是简单地合一或平移,而是税制的重要变化,有望通过税制体系简化,降低税收征收成本、提高征管效率、降低企业税负等。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确,在全岛封关运作的同时,依法将现行增值税、消费税、车辆购置税、城市维护建设税及教育费附加等税费进行简并,启动在货物和服务零售环节征收销售税相关工作。

杨雷说,销售税改革是海南自贸港实现贸易、投资自由便利的基础。目前,产品进口征收关税、进口环节增值

税和消费税三种税,实施销售税改革后,进口环节增值税、消费税不再征收,辅以“零关税”安排,可切实降低进口成本,在全岛封关运作时初步形成与贸易、投资自由便利相适应的税制安排。

据介绍,“五税合一”不是简单地合一或平移,而是税制的重要变化,有望通过税制体系简化,降低税收征收成本、提高征管效率、降低企业税负等。

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社海口4月13日电(记者柳昌林、王晖余、陈凯姿)4月11日下午,习近平总书记来到海南省五指山市,考察了海南热带雨林国家公园五指山片区,了解海南保护自然环境和生物多样性情况,并强调“海南以生态立省”。

“青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱,是一笔既买不来也借不到的宝贵财富”“像对待生命一样对待这一片海上绿洲和这一汪湛蓝海水”……党的十八大以来,习近平总书记多次对海南生态环境保护作出重要指示,提出殷切期望。

总书记关心的“生态立省”,海南正在进行怎样的努力?

修复“生态伤痕”

陵水黎族自治县滨海,新村潟湖、黎安潟湖水光潋滟,从空中俯瞰,两个潟湖宛如明媚的“双眸”。小艇驶向湖面,碧透的水中一眼望见海草摇曳。

几年前,这里渔排拥挤、岸滩脏乱、水质浑浊。2016年以来,陵水启动“蓝色海湾”整治。随着“轰隆隆”巨响,起重吊机摆动长臂,数百个渔船、筏艇应声上岸。站在潟湖旁,黎安镇镇长刘召礼感慨:“‘眼睛’重新被擦亮了!”

海南岛1900多公里的海岸线迂回环绕,在风蚀浪涌中孕育了大大小小的海湾。近年来,海南多个市县开展增殖放流、滩涂清理和树木补种等行动。白鹭回来了,游客也来了。

海南的绿,最浓在湿地。20世纪后期以来的围垦开发,曾让红树林面积减少萎缩,部分湿地生态面临危机。

“你看,它们长出新苗来了。”海南东寨港国家级自然保护区,3000多公顷湿地泛起绿光。林业科研究员冯尔辉指着前阵子才种下的濒危树种红榄李,一脸欣喜。

退!养殖企业关停搬迁;关!旅游项目整顿清理;替!重新围堰还湿于民。如今,当地红树林如绿色胭脂“浓妆淡抹”,超过32万公顷的湿地重焕生机。

由海向陆,海南前些年留下的“生态伤痕”,也正在实现“愈合”:在三亚,近海水域投放人工生态礁后,“水下荒漠”长出了大片珊瑚;在海口,部分长期黑臭的城镇内河湖经过治理,迎来了久违的清澈;在东方,坑洞遍布的采石场,披上了绿衣;在文昌,一度满目疮痍的垃圾山被封存,建成了供村民游憩纳凉的公园……

2017年和2019年中央两轮环保督察发现海南一些问题。海南严格落实生态环境要求抓整改。截至2022年3月底,全部整改任务已基本“清零”。

强化生态根基

“15941”。海南热带雨林国家公园五指山景区广场,一块实时监测负氧离子数的显示屏尤为瞩目。在护林员王振明介绍中,这里的雨林奇观和好环境引来游客连连称赞。

热带雨林,海南最主要的生活屏障。“海南在中部山区划出道道红线,将约七分之一的陆域面积‘圈’进了国家公园保护区内。”海南省林业局副局长刘强说,山里农民搬出来,小水电站退下来,电子围栏架起来,“虽然‘牺牲’了短期GDP,却守护着一座巨大的生态‘方舟’”。

这座“方舟”,托起了海南长臂猿等多个濒危物种。去年在法国马赛举行的第七届世界自然保护大会上,海南长臂猿种群数量稳步恢复的“中国案例”,获得专家点赞。

最近,海南长臂猿又新添婴猴,种群数量恢复至5群36只。护林员刘辉勤第一时间在朋友圈发布喜讯。

新鲜空气,是海南的招牌。连续两年来,海南PM2.5控制在每立方米13微克,是历史最低水平。海南省生态环境厅厅长毛东利说。

在已经达到国家一级标准的情况下,海南仍“自我加压”,提升“气质”,严管、严查、严罚污染行为。“我们成立了大气污染防治全产业链专班,在降低PM2.5指数上‘0.1微克、0.1微克地争取’。”毛东利说。

青绿铸底色,“去白”增亮色,海南白色垃圾等固体废弃物源头预防提上日程。

2020年12月,海南率先以立法的形式实施禁塑令,一年共立案4102宗,查扣违规制品2000多万件。在商超、在景区、在楼宇和大街小巷,可降解的塑料制品逐渐取代传统塑料产品。

海南绿色建筑“十四五”规划提出“到2025年新开工装配式建筑占比达到80%以上”,这将进一步消除固体建筑垃圾公害。

垃圾分类从严开始,“无废城市”试点推进,“六水共治”全面开局……海南持续保护和改善生态环境,推动经济社会可持续发展。

提亮“青绿”底色

建筑屋顶铺满光伏板、窗户玻璃“晒太阳”发电、集成系统收集雨水浇灌花草……在海南自贸港重点园区江东新区,一批高科技环保设施陆续“上架”。

“这里准备打造一个低碳‘未来之城’。”施工现 场,从新加坡回国的设计师崇丽娜看着手里的设计图纸告诉记者。

在海南自贸港11个重点园区,环保、节能、低碳、零排放,既是招商引资的“入门槛”,也将成为人们工作和生活的“标配件”。

在海南生态软件园,园区流水潺潺,茂林修竹。“在公园里工作,在生活中创新”成为软件园亮丽名片,目前进驻企业上万家。

海南省生态环境厅总工程师王金南说,作为国家生态文明试验区,近年来海南创新多项生态环境保护举措,为全国生态文明建设做出表率。

2018年,海南率先对全省三分之二的市县取消GDP、工业、固定资产投资的考核,把生态环保列为“一票否决”事项;全面推行“河长制”“湖长制”,禁止一次性不可降解塑料制品、海南热带雨林国家公园条例等多个法规。

截至目前,海南生态文明建设“多规合一”集成改革和应用“环境资源巡回审判机制”等9项创新机制入选《国家生态文明试验区改革创新举措和经验做法推广清单》。

2021年,海南空气质量优良天数比例达到98%以上,县级以上城市集中式饮用水水源地水质达标率100%,国家重点保护动植物增至278种,清洁能源装机比重高出全国平均水平23个百分点……

一个生态环境不断向好的海南岛正在走来。

海南自贸港:正推进销售税改革相关研究工作

新华社海口4月13日电(记者吴茂辉)海南省委宣传部13日组织召开新闻发布会,介绍海南自贸港政策落地实施和高质量发展情况。海南省财政厅副厅长杨雷介绍,以“简税制”为核心的税制体系改革是自贸港封关运作准备工作重要内容,其最大亮点是实现“五税合一”的销售税改革,目前海南正积极推进相关研究工作。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确,在全岛封关运作的同时,依法将现行增值税、消费税、车辆购置税、城市维护建设税及教育费附加等税费进行简并,启动在货物和服务零售环节征收销售税相关工作。

杨雷说,销售税改革是海南自贸港实现贸易、投资自由便利的基础。目前,产品进口征收关税、进口环节增值